

Эволюция «африканского вопроса» в американской прессе: на примере Сахеля

Научный руководитель – Ознобицев Сергей Константинович

Моллаева Алия Рустамовна

Студент (магистр)

Московский государственный институт международных отношений, Факультет международной журналистики, Москва, Россия

E-mail: mollaewa.aliya763@mail.ru

Африка, долгое время находившаяся на периферии глобальной политики и экономики, в последние десятилетия стала объектом пристального внимания со стороны международного сообщества. Одними из стратегически важных стран для мировых игроков стали государства Сахеля — региона, занимающий территорию от Атлантического океана на западе до Красного моря на востоке. Согласно Плану ООН по оказанию поддержки странам Сахеля, к региону относятся 10 государств с общим населением более 300 миллионов человек — Буркина-Фасо, Камерун, Чад, Гамбия, Гвинея, Мали, Мавритания, Нигер, Нигерия и Сенегал [1].

В последние десятилетия зона относится к наименее стабильным регионам не только Африки, но и всего мира в целом. Одной из причин для этого послужило военное вмешательство США в Афганистан в 2001 году под предлогом борьбы с терроризмом, в результате которого боевики «Аль-Каиды» переместились в Сахаро-Сахельский регион, в частности, в северные районы Мали и Нигера. Вторая причина связана с событиями «арабской весны» и начавшейся гражданской войны в Ливии в 2011 году, что привело к свержению множества авторитарных режимов на Ближнем Востоке и в Северной Африке, а также увеличению потока оружия и боевиков из Ливии в страны Западной Африки [2]. Все это способствовало усилению исламистских организаций в регионе. Согласно Глобальному индексу терроризма, публикуемому Институтом экономики и мира, страны Африки к югу от Сахары в наибольшей степени страдают от террористических актов. За 2024 год больше всего атак в мире пришлось на Буркина-Фасо, Мали занимает четвертое место, Нигер — пятое [3].

Страны Сахеля в силу своего колониального прошлого отличаются также слабостью государственных институтов. Так, в 2020 и 2021 годах смена власти произошла в Мали, в сентябре 2022 года — в Буркина-Фасо, а в июле 2023 года — в Нигере.

В связи с политической нестабильностью и увеличивающейся угрозой терроризма регион находится в фокусе внимания международных игроков, в том числе Франции как бывшей метрополии, США, России, Китая, Турции, Великобритании и Европейского союза. Их интересы варьируются от борьбы с терроризмом до контроля над ресурсами и миграционными потоками. В частности, США оказывают военную поддержку в сдерживании исламистских группировок посредством сил Африканского командования США (AFRICOM) и действующих военных баз.

В рамках исследования были проанализированы материалы ведущих ежедневных изданий *The Washington Post* и *The New York Times*. О росте внимания к региону Сахеля свидетельствует количество публикаций: в 2019 году до начала череды государственных переворотов в газете *The New York Times* было опубликовано 23 материала, уже в 2020 году количество публикаций увеличилось вдвое и достигло 47 в связи с кризисом в Мали, в 2024 году в СМИ было размещено 76 аналитических статей. За этот период также изменилась тематика материалов в газетах. Если до первого военного переворота в Мали,

который дал импульс новому витку политической нестабильности в регионе, публикации были посвящены количеству жертв в результате джихадистских атак и проблемам засухи и голода, то в 2024–2025 годах в *The Washington Post* и *The New York Times* спектр тем значительно расширился:

- внутривосточная нестабильность (в частности, в Нигере, Мали и Буркина-Фасо);
- усиление террористических организаций и их деятельность на территории Сахеля;
- возможное ослабление западного влияния на эти страны и усиление позиций России в регионе;
- природно-ресурсный потенциал;
- миграционный кризис, проблемы здравоохранения и образования.

Американские издания определяют Сахель как «пояс потрясений» или «пояс переворотов» в Африке. В американской прессе увеличение интереса к политической ситуации в Сахеле наблюдается в 2024 году в связи с выводом военного контингента из Чада и Нигера — ключевого западноафриканского союзника США. Журналисты *The Washington Post* и *The New York Times* негативно относятся к сформировавшимся правительствам в Мали, Нигере и Буркина-Фасо и отмечают неспособность новых властей сдерживать атаки террористических организаций. Однако оба издания критикуют политику США и называют ее чрезмерно милитаристской, аргументируя это тем, что на протяжении десятилетий страна оказывала поддержку африканским государствам только посредством предоставления военных сил и оружия, а не стремилась выстраивать долгосрочные дипломатические отношения. По их мнению, это также разжигает антиамериканские настроения среди населения.

В большинстве материалов изданий звучат опасения по поводу усиления влияния соперников в регионе, в частности, «разворота» стран Сахеля от западных союзников к России и Китаю. В обоих изданиях прослеживается негативное отношение к России, которая, как отмечают журналисты *The Washington Post*, сделала Африку «еще одним фронтом в своем противостоянии с Западом».

Таким образом, в американской прессе прослеживается эволюция в освещении событий в Африке, в частности, в Сахаро-Сахельском регионе. Теперь эта зона представлена СМИ как стратегически важный регион для США, который также становится площадкой для противостояния между разными странами. В *The Washington Post* и *The New York Times* прослеживается негативное отношение к новым правительствам в африканских странах и присутствию российских военных в регионе, а также критика американского правительства за неспособность сохранить позиции в этих государствах. Издания призывают к переоценке политики США в Сахеле, выступив за более сбалансированный и устойчивый подход.

Источники и литература

- 1) UN Support Plan for the Sahel. New York City: United Nations, 2018.
- 2) Мезенцев С.В. Внутренние и международно-политические аспекты кризиса в Мали и французская операция «Сервал» // Вестник Московского университета. Серия 25. Международные отношения и мировая политика. 2014. № 1. С. 3–28.
- 3) Global Terrorism Index 2025: Measuring The Impact of Terrorism. Sydney: Institute for Economics & Peace, March 2025.